

赛点周刊 | 重点

韩国 刚刚才有升降级

改组

本周三进行的一场升降级附加赛首回合中,2013赛季韩国挑战K联赛(K2)冠军尚州尚武在主场4比1战胜了韩国经典K联赛(K1)倒数第3名江原FC,如无意外他们将成为历史上K2第一支升入K1的队伍。

顶级联赛、次级联赛、第三级联赛之间通过升降级制度成一贯通体系的职业联赛机制,中国和日本早已形成规模,但韩国联赛直到今年才有升降级的概念。早前韩国K联赛和N联赛(国家联赛)是相互封闭的,K联赛是职业联赛,N联赛是半职业联赛。

2012年韩国足协决定改组联赛体系,K联赛变成经典K联赛(K1),下一级设挑战K联赛(K2),原来的N联赛依旧是半职业半业余性质,但成了第三级联赛。

特殊球队

原本K联赛有16支球队,其中14支在2013赛季被调整进K1,而尚州尚武和光州FC被勒令降级到K2。K2联赛总共只有8支球队,另外6支——忠州黄蜂、水原FC、高阳Hi、安养国民银行来自此前的N

K1(经典K联赛)
K2(挑战K联赛)
N联赛(半职业性质)

联赛;富川1995队来自此前的三级联赛;韩国警察厅队来自专业联赛,类似预备队联赛。

2013赛季,K2联赛正式诞生,8支球队一共打了35轮,也就是每支球队平均要跟另外7个对手分别踢5场比赛。韩国警察厅队情况特殊,它由两年内服役当兵的球员和部分尚州尚武球员组成,没有主场,35轮联赛都是打客场。有意思的是,2014赛季即将到来之际,这支球队在12月4日公布了新一期入伍的球员名单,该队每年都要进行一次大轮换。

K2季后赛

2013赛季K1联赛最后两名直接降入K2联赛,倒数第3名跟K2联赛第1名争夺一个参加下赛季K1联赛的资格。2014赛季开始,K1联赛将会缩减到12支球队,而K2联赛扩大到10支球队,K1最后1名降入K2,K2第1名升入K1,而K1倒数第2名和K2第2名打附加赛,争夺一个K1联赛名额。

K2也分常规赛和季后赛。常规赛打四循环共36轮,而季后赛只有第2名到第4名3支球队参加,就2场比赛。K2联赛第1名是指常规赛冠军,拿到升级附加赛

资格的第2名,则是指常规赛里第2名、第3名、第4名三队在季后赛中的最终胜者。季后赛的赛制也很讲究,首先是常规赛第3名主场打第4名,一场定胜负。如果90分钟战平,第3名自动晋级下一轮。然后,第2名主场打3、4名之间的胜者,也是主场战平即可拿到K2第2。因此,对于想升入K1的球队来说,常规赛名次非常重要。

市民队

据研究韩国足球的专家杨阳介绍,目前的K2联赛没有大企业赞助,球队大多是“市民队”。所谓市民队,就是区别于那些大企业包养的球队,由地方政府扶持,靠拉零散赞助支撑起来,有点类似中国的重庆FC。与中甲相比,K2联赛在积淀和规模上还有差距,在媒体关注度、球场上座率、球员收入等几个方面不及中甲,不过他们在职业素养上领先中甲很多。

倒金字塔形

韩国国家联赛由10支球队打3循环,共27轮比赛,前4名打进季后赛。没有升降级。挑战者联赛是业余联赛,有18支球队,分成两个小组,各打27轮常规赛,每个组前6名进入季后赛,没有升降级。12-10-10,从各级球队数量上看,韩国联赛也是倒金字塔形式。

近邻之火可观之

看看韩国、日本足球联赛的架构



2013赛季J联赛揭幕前,J1、J2各队球员代表济济一堂,为新赛季落力造势。IC图片

日本 足球大国联赛规模

扩军

如果说韩国因为区域和人口劣势导致俱乐部有限,那么日本联赛体系则俨然足球大国规模。顶级联赛J1早已稳定在18支球队,J2几年来一直处于扩军状态:1999年J2联赛只有10支球队;2012年至今,J2稳定在22支球队,仅比英格兰次级联赛少2队。

J2联赛前两名直接获得J1资格,第3到第6名还要打附加赛,争夺最后一个升级名额。J2最后一名直接降入J3联赛,而J2倒数第2名,则和J3联赛第2名争夺一个J2的参赛资格。

2013赛季J2排名前两位的大阪钢巴和神户胜利船,直接升上了J1联赛,最后一名鸟取飞翔本应直接降级,倒数第2名FC岐阜本该去打保级附加赛,不过J联盟取消了2013赛季JFL冠军长野帕塞洛的升级资格,理由是其主场条件不符J2参赛要求,所以FC岐阜直接保级,鸟取飞翔去和JFL第2名打附加赛。赛季一结束J联盟已经做出这个裁决,可见其执行法规的力度非中国足协可比。

准入标准

据了解,J联盟为J2设立了7条准入标准:1、必须是职业队;2、保证有训练场;3、财政良好,不可连续3年有赤字;4、球场容量最少10000人;5、主场平均上座率率

J1(18队) J2(22队)
J3(明年运营,12队左右)
JFL联赛(半职业性质)

季不可少于3000人;6、保证至少保留一个年龄段的梯队;7、主教练必须持有日本足协颁发的S级教练证书。只要其中一项不符合就无法进入J2。

规范

J联盟坚持职业化统一运营J1和J2多年后,J2已经是一个非常规范的联赛,跟J1联赛一脉相承。J联盟提出的联赛宗旨很明确:“俱乐部要成为当地象征。”跟中甲联赛一样,J2联赛上座率并不平均。了解日本足球的藤森说:“小地方往往球场小,大城市相对较大。J2的大阪钢巴、札幌冈萨多,比赛时观众也可以达到两万多人,甚至比J1的湘南比马还要多。但像富山胜利或者群马草津温泉这种队,主场观众经常一万人都不到。”

直播

在日本公立电视台上不会看到J2比赛,地方台和付费的体育台JSPORTS才会直播。据藤森介绍,媒体对J2的报道规模肯定小于J1,但这两年随着大阪钢巴、磐田山阳这类老牌球队轮流降级,J2的关注度上升了不少。电视足球节目,很多都是在播报完J1战报后播报J2战报。电视上可以看到每场J2比赛的集锦。

包装

J联盟对J2的包装非常重视,每个月都有官方月刊《J2》在全日本各个书店发售,这本月刊制作非常精良,

有非常深入的采访,对J2的热点球员和赛事会进行详尽介绍。J2的运营方式跟J1相差无几,每一支球队都有知名运动品牌赞助装备,胸前赞助商不会空缺。球迷产品都由J联盟统一管辖,跟J1并无很大差别。

赞助

藤森说:“J联赛所有球队都是地域性,所以很多赞助商都是地方企业,J1的大牌俱乐部会有很多国家级的大企业赞助,钱自然就充裕,比如浦和是三菱,横滨是日产,名古屋是丰田。”J2联赛的胸前广告确实都算不上大企业,但众多小企业以规范形式参与进来,更能证明J联盟已经把J1和J2打造成了层次分明的商业平台。

J3联赛

2014赛季,J联盟将开始运营J3联赛,参赛球队数量开始将在10到12支之间,J3将包括J2的降级队,以及提交申请并被通过的JFL球队以及其他地区球队。由此,半职业半业余性质的JFL由原来第三级联赛变成第四级。日本联赛发达程度不愧亚洲第一。 南都供稿



《J2》内页。这本月刊制作得非常精美。